ITpupiBHIOEMO TOXiIHY A0 HYJIA 1 pO3B’A3yeMO yTBOpeHe DiBHAHHA
6x? — 30x - 84 = 0.

3BiJcH 3HAXOAUMO CTallioHapHi Touku: X, = 7; x, = -2,

3HaXO0AUMO MOXiZAHY ApPyroro nmopaaky: f"(x)=12x-30.

Toai f'(7)=54>0, f'(-2)=-54<0.

Omrxe, B Touni x; = 7 pynaknis mae minimym f(7) = -629, a B
touni x, = —2 makcumym f(-2) = 100.

Ak 6aumMo, Apyre MpaBUJO AOCJiMKeHHA (PYHKIII HA eKCTpe-
MyM Ipocrite, Hi)k nepmre. OgHAK 1ie TPABUIIO 3aCTOCOBYETHCH 0
By»9Oro Kiacy pynkniii. Horo, 3o0kpeMa, He MOKHA 3aCTOCOBYBA-
TH IPH AOCHiJ}KeHHI Ha eKCTpPeMyM THX TOYOK, B AKHX MOXigHAa
[1epIioro HOpsAAKY He iCHYE, a TAKOXK A0 CTAI[iOHADHHX TOYOK, B
SKHAX NOXijiHAa APYyroro NOPAAKY AOPIBHIOE HYJNIO. ¥ WX BHIAN-
Kax Tpeba 3aCTOCOBYBATH HepIlle IIPaBHUJIIO.

3AITMTAHHA 1 SABJJAHHA AJISI IIOBTOPEHHSA

1. ChopmymoBaTu TeOpeMY, AKa CTBEPAIKYE MOIKJIUBICTE HOCITi-
JKeHHA (YHKIIA Ha eKCTpeMyM 3a JOIIOMOTOK IOXiAHOI Apyroro
MOPSIAKY.

2. ChopmynoBaTi NpPaBUIIO AOCIiKeHHS QYHKIIN Ha eKCTpe-
MyM 3a AOTOMOTrOI0 HOXiZHOI ZPYyroro mopagKy.

BIIPABH

49. HocniguTn (PyHKIII0 Ha eKCTPEMYM 3a AOIOMOTrOK ApPYroi
nmoximgHOoI:

1) y=x+-1; 2) y = 2% —ats
3) y =cosx ++cos2x; 4) y = e*sin x.

2

§ 18. 3naxopxeHHs HabGinbLWOro
| HAUMEHLOoro 3Ha4yeHb QYHKLIT

Hexaii Ha BifpisKy [a; b] 3agaHna HenepepBHa QyHKLiA ¥ = f(X).
Topxi, AK ZOBOAUTHCA B KYPCi MaTeMaTHYHOTO aHaJIi3y, cepes MHO-
JKUHH 3Ha4YeHb Takol pyHKLil € Haibineme i Haiimenmme yuciaa. I1i
YHCJIa i Ha3WBAIOTHCSA BiZINOBIAHO HAWOIIBIIMM i HAWMEeHIIMM 3HA-
yenaavu ¢ynkuii. ITocrae nuTagHEA: AK 3HAWTH TOYKM Bigpiska
[a; b], B Akux QpynKUia HabyBae cBOIX HAWOLNBUIOrO i HAMMEHIIIO-
ro 3HayeHb?
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‘ 3asHauyuMo, 10 PYHKIIA MOXKe Ha-
y OyBaTm cBoix Halbinbiioro i HalmeH-
LIIOTO 3HAUEHb AK HA KiHOAX Bifpiska,
TaK i y BHYTPIMIHIX HOTO TOUKAaXx.

Tak, Ha MamwoHKY 22 3006pakeHO
rpadik HemepepBHOI GYHKNII, Aka y
BHYTpiIIHiNi To4Ni ¢, BigpisKa [a; b] Ha-
OyBae Haiibinblroro sHadyeHHSA, a v
BHYTPiIIHiA Touni ¢, — HalMeHIIOro.

Ha mamosky 23 3o0paskeHo rpagik

Maur. 22 ¢byuKIil, aka Ha KiHngx Bigpiska HaOy-
Ba€ HA{MEHIIIOro i HafibLIBIIIOro 3HAYEHD.

Mosxke craTucd i Tak, L0 OAHOTrO i3 3HAYeHb PYHKIiA HaOyBae
BCcepeluHi Bifpi3ka, a Apyroro — Ha ogHOMY 3 KiHiiB. Tak Ha
ManoHKy 24 306pakeHo rpadgik HernepepBHOI (PYHKILII, AKa B JiBO-
My KiHni Bigpiska (Touni a) mabysae HaWMEHIIIOrO 3HAYEHH, a Y
BHYTPilIHIMA Touni (Touni ¢) — HaubiAbIIOro.

Axnio dysknia nabyBae HaibinbIIoro (HaliMeHIIOro) 3HAYEH-
Hf BCepeAMHI Bifpiska, To e Halbiabiie (HallMeHIlIe) 3BHAYECHHS €
OJJHOYACHO 1 JIOKAJIbHUM MaKCHMyMoM (MirimMyMoM) 3ajxaHoi
dyurnii. 3sBigcu BUNMMBaEe cnocid 3HAXOAKEHHS TOYOK, B AKHX
dyHKIig rabyBae HANOITbIIOro (HAiMEHIITOT0) 3HAYEHHS.

o6 3makiTn Hakibiabme (HaliMeHNIe) 3HAYCHHS HenepepBHOL
dyHRIil Ha BiApisky [a; b], TpeGa 3HaliTH BCi TOKANBHI MaKCHMY-
mu (MiHiMmym#u) i mopieHATH X 31 3HaYeHHAMH (YHKIIIT, AKHX BOHA
HaOyBae Ha KiHngX Bigpizka. Haibinsme (HaiiMeHiie) 4ucio ce-
pe/a YTBOpPeHOl MHOKHHH i Oyne HaibiapmuM (HaiiMeHIINM) 3HA-
yenHsaM (yHKII, 3amaHol Ha Bigpisky [a; b].

Ockinbkn HenepepsHa GyHKIis Ha Biagpisky [a; b] 060B’a3K0BO
HabyBae cBoro Haibinenioro (HaliMeHIIOr0) 3HAUYEHHA 1 BOHO MOXKe
OyTH TiIBKH B CTAalliOHADHUX TOYKAaX Ta Ha KiHIAX Bigpiska, TO
HeMae norpebu nepeBipATH AOCTATHI YMOBH iCHYBAHHA €KCTPEMY-
My (yHKHOiT y cramionapHux Toukax. [JJocuTh OGUHCINTH 3HAUEH-
HA QyHKII] y X TOYKAX i MOpiBHATH 1X 31 3HAYeHHAMH QPYHKILIT

0 a Cy Czb ;

'y‘.
¥

Maun. 23 Man. 24
102



Ha KiHOgX Bigpiska, ToOro 3 umciaamu f(a) i f(b). Haiibineme i
HaliMeHIIe 3 ycix uuces i OyayTh BiAmoBiAHO HANOiMLIIAM 1 HAM-
MeHIINM 3HaYeHHAMH QYHKIII y = f(x) Ha Bigpisky [a; b].

Axmo mixk Toukamu (KiHIIAME Bipiska) @ i b MicTHTBCS TLIBKH
o/jHa KPUTHYHA TOUKA X, € (a; b) i B Hil QyHKIiA Mac MAKCHMyM
(minimym), To 6e3 nmopiBHAHHA 3 yncnamu f(a) i f(b) moykHA cTBEp-
JPKYBaTH, M0 neit MakcuMmyM (Minimym) i € HaitbinpmumM (HalimeH-
muM) 3HadyeHHAM (yHKIIl Ha Bigpisky [a; b]. ¥V nmbomy pasi He
¢y obuncnoBaTH 3HaYeHHA (DyHKIIT HA KiHIAX Bigpiska, a Tpe-
ba gocaiguTH Bigpasy GyHKIIII0 HA eKeTpeMyM. 3HaUYeHHA QYHKIIIT
y Ii# Touni i Oyame BimmoBiaHO HaMGiNbIIUM (HaiMeHIIMM) 3HA-
yeHHAM QYHKIIL.

Hpuxaagu. 3HaliTH HaWOiMBIIe i HaliMeHIITe 3HAYeHHSA (PYHKIIII:

() = 253~ 3%2— 12% — 1'me [-2;%];

2) f(x) = sin’x na [0; 2n ].

Po3B a3amnnasa 1) 3uaigemo cramionapai Touku. g
neoro sHaiizemo moxigmy f'(x) = 6x2 — 6x - 12. Poss’aayoun
piBaanna 6x% - 6x — 12 = 0, gicrareMo craimioHapHi TOUYKH S
=], &a =2

O6unciuMo 3HAYeHHS (PYHKIII B TOUYKax Xy, Xy, & TAKOXK HA

; av 5
KiHUAX Bijpiska, To6TO B TOYKax X; = -2, x, = ¥ io Maemo:

5
f-1)=6; f(2) = -21; f(-2) = -15; f[§)= 18+

Orxe, HalbLIbIIEe 3HAYeHHS AOpiBHIOE f(—1) = 6, HaliMeHIIe —
f(2) = -21.
2) Buaiigemo cranioHapui Touky 3 pisasaEA f'(x) = 0, sin 2x = 0.

3Bigcu x = %k, E=0, 1, £2, .. .

Mu noBUHHI B3SATH TOYKH, AKi HanemxaTs Bigpisky [0; 2r]. Ta-

3 =0 _ = _ _ 3n w9
KuMHu Toukamu €: x; = 0, x, = &, x5 =W, x, = -, X, = 21
r 4 b4 3n .
Oroxe, MaEMO TPH CTaliOHAPHI TOUKH 50 5. Tourkn 01 2n

30iraoThcsa 3 KiHOAMHA Bifpiska. ObumncaoemMo 3HaYeHHA QYHKILIT

2
MeHIlle 3HaYeHHA (yHKNil AOpiBHIOE HYJIO, HAWOiJbIme — OJH-
HHWII.
PoarinsgHeMo KijlbKa NpaKTHYHUX 3a/lay, po3B’sA3yBaHHA SAKHX
3BOJUTHCA 10 3HAXOMKEeHHA HANUOLIbIIOro Yn HaliMeHIIOTO 3HaYe-
HS NeBHOI hyHKII.

3anaua 1. Hexali maeMo KBajpaTHWI JIUCT 3aJ1i3a 31 CTOPOHOIO a.

y mux toukax: f(0) = f(rn) = f(2rn) = 0; f[%) =f 2% = 1. Haii-
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Tpeba B KoyKHOMY KyTi #oro BigpiszaTu Taki KBaapaTH, o0 micias
3rHHAHHSA KpaiB OTPUMATH AWK Haibiapmol MicTKOCTI.

Pos3B’sa3anHa. Iloegaaunmo uyepes x JOBKHUHY CTOPOHH TOTO
KBagpara, fAKHME ciaijg Bipisatu (man. 25), a uepes V — o06’em
amuka. Togi V e dyHKOiero Big x, sixa Bupa)kaeTbes Gopmyson

V(x) = (a — 2x)%x, npuyoMy X 3MIiHIOETbCA Ha BiApisKy [0; g—}

Ockinbky V(x) € HenmepepBHOIO (PYHKIIE HA BiApis3Ky [0; %] , TO

BoHa HabyBae Ha HbOMY HaWbGinsmoro sHavenHa. Ha KiHmax
Bizpizka V(x) He morxe HaOyBaTw HaWbGiNBHIOro 3HaueHH#A, 60 B
nux toukax V = 0. Omxe, miykaHa TOYKa MiCTHTBCA BCepeAWHI
Bigpiska. 3naiigemo ii. [lna nsoro obuUMCIMMO CIIOUYATKY MOXigHY
V(x) = —4(a - 2x)x + (a — 2x)* = (a - 2x)(a — 6x) i poss’a:meMo
piBasHESA (a — 2x)(a — 6x) = 0.

3BificH AicTaHeMO KOpeHi Xy = % iz, = i. Touka X, He €
cTanioHapHOIO, 00 e KiHenb BifpidKa, HA AKOMY PO3TJIAJA€THCH
dyurnia V = V(x). Touka x, MicTuThCA BCepeAMHi JaHOTO BiApisKa.

a

Oryxe, Touka X, = — € CTalliOHAPHOIO i TOUKOI0 MaKcUMyMmy. ¥
Hit dyaxuis V = V(x) srabyBae HailGiiIbIIOr0 3HAYCHHSA, AKe JIO-
a 2
: i 3
iBHIOE V' = a.
P 6 27

3anmauga 2. Hexail eleKTpuyHA JJaMIIOYKa NTepeMilyeThes (HAITPUK-
nan, Ha 6romi) ysnos:k BeprukanbHol npsamoi OB (man. 26). Ha sikii
BijicTaHi BiJi rTOPH30HTAILHOI IJIOIIMHA CJIf 11 po3aMicTHUTH, 100 ¥ TOY-
i A uiel niomyeENR ocBiTiaeHicT OyJia HalbLIbiow, axkimo OA = a?

Po3B’ f3aHHsA. 3 Kypey QisuKH BifoMoO, M0 OCBITJIEHICTH
npAMO mpomnopiiiiHa sin @ i ofepHeHo HmpomnopniiiHa KBajapaTy
sin@

2

HOCTi, AKHMH 3aJeXHUTEH BiJl CHJIM CBiTJIa JaMIIOYKH.

Bizgcrani AB = r, Tobro E = k , e kB — woediiieHT npomopmiii-

X X
B

Ly "
A Y

| |
2 0 —
7/

Man. 25 Mamn. 26
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3a HezaJle}XHY 3MiHHY BisbMmeMo Bucory x = OB. Tozi

W X
sing=—, r= x2+a2,0~<x¢+m.
r
X
Omxe, E=Fk T
(Jc2+|:12)2
8 2

3uangemo noxigny Big E(x): E'(x) =k 5 1 posB’sxe-
2 2 (x -1-1:12)2
a“-2x 5 .

= (. 3Bigcu 3HAXOAUMO CTAIIOHADPHY

2

MO piBHAHHA & z
3 (x%+a?)2

TOUKY X = —=.
Ockinbku pyHKIiA E(x) Mae TinTbKM OAHY cTallioHapHY TOYKY,
a B YMOBI 3ajja4i CKa3aHO, 110 ICHYE MOJOMKEHHHA JIAMIOUKH, IIPHU
AKOMY OCBiT/IeHHS B ToUIi A HaibisbIne, TO X € NIYKAHOK TOY-

KOH0.

3apava 3. BusHauuTH posMipH Takoro BifkpurToro OaceiiHy 3
KBaJpaTHUM JHOM i 06’emom V = 32 m?, mo6 Ha 06JIUIILOBYBAHHSA
iforo cTiH i gHA OysI0 3aTpavyeHO HaMeHINYy KiMbKicTh MaTepiaiy.

Po3B sa13amnH 4 IlosdHAYMMO AOBKHHY CTOPOHH OCHOBH
yepes x, a Bucory — uepes y. Toai V(x, y) = x%y = 32.

Ilnoma 6iunol nmopepxHi Gaceiiny pasom i3 miomeio AHA AOPiB-
uioe S = x? + 4xy. 3HalimoBIIN 3 MoNepeAHLOI piBHOCTI ¥ i migcTa-
BUBIIIY B OCTAHHIO PiBHICTh HOIr0 3HAYEHHA, [JiCTAHEMO TaKy QYHK-
iro Big x: S(x) = x2 + % :

3ualifemo noxigHy miei dpynrmii: S'(x) = 2x - % i

, . 128 ¥ .

Posp’asyioun piBusanna 2x -~ —— = 0, 3HAXOMMO CTALi0HAD-
HY TOYKY x = 4. *

Ockinbk® icHye TiNIBKM OfHA cTalioHapHa TOYKa, TO BOHA i
Oyne Toukolo minimymy. OT:xe HalimeHuii posmipm baceliny 3aza-
Horo o6’emy V = 32 M3 Taki: x =4 M; y = 2 M.

3apauva 4. ITocyauna 3 BepTHKANBHOI CTiHKOIO i BHCOTOIO A
cTOiTh Ha ropu3oHTaNbHIH muomuHi (Man. 27). Ha akiit raubuni
Tpeba po3MicTHTH OTBip, N100 AanbHICTH BUJIBOTY BOJH 3 OTBOPY
OyJsia HauOinbInow (IIBHAKICTE PiAMHH, 110 BUTiIKae, 32 3aKOHOM
Toppiuesri nopiBHIOE 2gx , e X — raubWHA PO3MIIEHHS OTBO-
Py, € — NPUCKOPEeHHS BiJILHOrO magiaus)?

Po3B a3amHnH a. [logaaunmo yepes H BifcTans 0TBODY B
IIOCYAUHI Bifi rOpH3OHTANLHOI ILUIOIWHM, a Yepeda L — BifcTaHb
Touku A Big crimkm mocyauun. Toxi L = vt, ne ¢ — uvac NoaAbOTY
BOAM Bi OTBOPY N0 IJIOIWHHA (B TOUuKy A).

3 Kypcy hisuKH Bifomo, 110
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Man. 27

_[E . JAES)
t= z ,abo t = - .

L(x) = J2gx 1’@ =2 x(h-x),0<x<h.

Toni

a : i h—2x
3uaigemo moxigny L'(x) = Jx(—h-_—xi- .
h-2x
Poss’a3yroun piBHAHHA = 0, 3gaxonumMo cranioHap-
i *(h-x) P
HY TOUKY ¥ = —.

OckijbKH 1e €AMHA CTAI[iOHADHA TOYKAa, TO BOHA i Oy/ie NIyKaHO0.
3AIIMTAHHA 1 SABJIAHHSA AJd IMTOBTOPEHHSA

1. Illo HasuBaeThCcA HAUOIABIIAM i HAMMEHIIMM 3HAYEHHIMH
HenepepBHOI ¢yHKIii, 3aaH0] Ha 3aMKHEHOMY BiZpisky?

2. B axkux Toukax Bifpiska HenepepsHa QYHKIiA MoKe Haby-
BATH CBOIX HaiOLIBIIOrO i HailMeHITIOro 3HAYEHb?

‘3. ChopmymmioBaTH MpaBuiia 3HAXOMKEHHS HAWOG1AbIIOrO i HAll-
MEHUIOro 3HaYeHb QYHKIIIL.

BIIPABH

50. 3naiiTu HaiibinbIoe 1 HaliMeHIle 3HAYEeHHA (QYHKIII:

A

Dy-= -;-x"* 2x? + 3 ma Bigpisky [-1; 2];
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2) y = x* - 8x? + 3 ma migpisky [-2; 2];

1
3)y= 2%~ sin x Ha BigpisKy [0; -;i]

B]

3
)y = ~3— - 6x? + 32x na Bigpisky [0; 9];

5)y = x + Jx =a Bigpisky [1; 4];
1
6)y=

1 FIRIE 1,
o Ha BifpisKy |——; —

2’2
7)y——x4+2x2+3ﬂam,u;p13xy[ 05 07]

8)y = xT (x - 2) Ha Bigpisky [-8; —1];

n =T
9 y= tgx+ctgxﬂanuxp13uy[ P 3]
91. Posp’sasaru 3ajaui Ha 3HAXOMKeHHS HANMEHIIOro i Ha-
fineimoro 3gaveHs QYHKINI:

A

1) fAxe umcio Tpeﬁa nona'm o i#oro Rsagpa'ra mob picraTm
HaMeHITy cymy?

2) 3naiiTi HAKOLIBIY MUIOIY NPAMOKYTHHUKA, BIMCAHOIO B KOJIO
3 pajiycom r.

3) Ak i3 KBaZpATHOTO JIMCTA »KepPCTi 3i CTOPOHOI @ BUTOTOBHTH
0ax npaAMOKYTHOI (popmu Haibiiemoro ob’eMy 3 KBaJpaTHOIO OC-
HOBOIO 6e3 KpuniKu?

4) € IpiT 3aBHOBXKKH a MeTpiB. Sk oropoguTm II.PIM ,IIpOTOM
OIpAMOKYTHY ALNAHKY 3eMJIi, OJJHA CTOpPOHa AKoI npuisarae 1o 6y-
IOHUHKY, 100 miIoma oropoaxeHol ginaaxku 6yna Habinsuiow?

5) 3 ycix KpyroBux CeKTOpiB, [0 MAIOTH JAaHUI IEPUMETD, 3HAM-
TH CEKTOP 3 HallGi/IbINo0 MIOIIeo.

B x a 2iB K a: nepumerp cexropa p = 2r + or, e r —pagiye
ceKkTopa i o — BiANOBIAHMN LEHTPANILHHUNE KYT.

6) ,IIpyROBaHnH TERCT (pasom 3 npommc}camu Mix pa,u;xamn)
onHiel cTOpiRKKM KHUMIKKH Mae safmaru mwiomy S cm?. HIupuna
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BePXHiX 1 HUKHIX MoJiB cTOpiHKY Mae OyTH a cM, OiYHHUX OB —
b cm. fIki posmipnm cTopiHKH € HAUBUTIJHIIINMY, IKINO BPaXOBYBa-
TH JIAIIe eKOHOMIi0 namepy?

7) 3 ycix IpAMOKYTHMKIB, [0 MaThL nepumerp 20 cM, 3HaliTH
TOH, y AKOTO AlaroHajib HAWMEHIIA.

8) MigguicTe 6anku NPAMOKYTHOTO Nepepisy MpomopIiiHa mu-
puHi i kBagpary ii Bucotn, To6TO p = kxy®. fkuit nepumeTp Mae
6yTn y 6pyca, BupizaHOro 3 UHAIHAPHYHOI KoJoau paxaiyca R, mob
Moro MimHicTs 6yna Halbiabmown?

9) BapricTs (3a roguHy) yTpUMaHHS Dapiki CKIIafgaeThCH 3 NBOX
YacTHH: BapTOCTi manuMBa, AKa NponopuiiHa KyO0y mBHAKOCTI
Oapski, i BaprocTi amopruzanii 6ap:ki (sapobiTHa maTa KOMaHIH,
obnagHaHHA Ta iH.), 3arajsHA BapTicTh yTPUMaHHA 6ap:ki 3a ro-
AMHY, TAKHM YMHOM, BUpa3uThcs opmysow S = av® + b, ne v —
HIBUAKICTE CyZHA B KM/rof; a i & — kKoedinienTn, sagani gansa
KOXKHOro cyjHa.

BusHauwnTH, 3a AKOI MIBHAKOCTI v 3arajbHa cyMa YTPUMaHHSA
fap:xi Ha 1 KM nuIaxy 6yae HaiimeHInow, axkio a = 0,005, b = 40.

§ 19. 3aranbHa cxema AOCHIAKEHHS
¢yHkuiT Ta nobyaosa ii rpadika

Hexait Ha Bifgpisky [a; b] sagana menepepBHa GyHKIia Yy = f(x),
rpagikom AKoI € JesAKa JiHiA. BUHUKAae 3anuTaHHA: AK MOOyAyBa-
TH ueit rpagir? Oguum 3i cnocobiB mobypoen rpadika pysHKIil €
nobyposa 3a Toukamu. IIpu Takiii mo6ynoei rpadika Ha niaommHi
OyAYIOTH KiIbKa TOYOK, KOODAMHATH AKHX 3aJ0BOJILHAIOTE PIBHAH-
HA y = f(x), a moTim i TOUYKH 3’€THYIOTH CYILIBHOIO JiHi€0. 3po-
3ymijio, ynM OijibIne TakuX TOYOK OyJe HAHECEHO Ha IUIOI[HHY,
THM TOYHiIIe JiHis, mo ix 3’eanye, BigobparkaruMe rpadir GyHrmii
Yy = f(x). Asne npu Takomy meroxi moGyaosu rpadika me BiATBO-
pioeTheA peasibHa moBefinka QyHkmii. Tak, Hanpukiaany, Hexau
rpadikom ¢yHKLIi € cyminbpHa JiHifA, aKa 300pajkeHa Ha MAaJIIOH-
Ky 28, a JiHifA, AKa yTBOPIOETHCA IIpH 3’€IHAHHI CEMH TOYOK ILIO-
muan xOy, 300paxena IITPUXOBOIO JiHielw. Ak 6aunmo, mobygo-
BaHWM i peanbHU# rpadikm oxHiel i Tiel camoi dyHKHii sHAYHO
pisuaTbea. OTike, mepin Hisk OyayBatu rpadik ¢yHKIil, i1 Tpeba
pocmigutu. AK npasuio, me ciaif poOUTH 3a TAKOI CXEMOIO.

1) 3naiiTu obnacTs BUBHAYEHHA (YHKILI.

2) 3HalTH TOUYKM nmepeTHHY rpadika 3 KOODAUHATHUMH OCAMH.
Hdns mporo Tpeba poss’asaTu ABi cHcTeMH PiBHAHB:

{y=f(x), : J\y=f(x).
y=0 L 1x=0.
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